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Certificato Nr 50 100 4064

Si attesta che / This is to certify that

IL SISTEMA QUALITA DI
THE QUALITY SYSTEM OF

SANITARIA S.ORSOLA SRL

SEDE OPERATIVA PRINCIPALE: SEDI OPERATIVE SECONDARIE:
VIA MASSARENTI 70/E VIA EMILIA PONENTE 14

1-40133 BOLOGNA (BO)

1-40128 BOLOGNA (BO) g e 50552 )
1-40141 BOLOGNA (BO)

VIA ZACCHERINI ALVISI 8/F
1-40138 BOLOGNA (BO)

E CONFORME Al REQUISITI DELLA NORMA
HAS BEEN FOUND TO CONFORM TO THE REQUIREMENTS OF

UNI EN ISO 9001:2000

Questo certificato & valido per il seguente campo di applicazione
This certificate is valid for the following product or service range

Commercializzazione di articoli sanitari ed ortopedici e
relative piccole riparazioni; progettazione e fabbricazione di
panciere, busti e plantari a marchio proprio; gestione delle
pratiche A.U.S.L; noleggio di attrezzature ed apparecchi per
applicazioni sanitarie (EA 292, 04)
Trade of medical and orthopaedic supplies and their relevant
small repairs; design and manufacture of abdominal belts,
corsets and orthopaedic insoles under own brand;
administration of Local Sanitary Unit files; rental of medical
and orthopaedic equipment for sanitary use (EA 29a, 04)
Data/date Data di scadenza/Expiry date
2004-02-18 2007-01-22

Lead Auditor: Giulia Giostra

Per I'Organismo di Certificazione
For the Certification Body
TUV Italia S.r.l.

SImERT Cinisello Balsamo (MI)
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Fondata nel 1957 con il nome di SANITARGOMMA l'azienda si è andata sviluppando negli anni risultando oggi giorno una realtà ben consolidata nel settore ortopedico e sanitario per Bologna e provincia. Attraverso la produzione e l'acquisto di articoli di alta qualità si cerca da 40 anni di servire al meglio i nostri clienti, seguendo le esigenze del mercato. La politica dell'azienda e dello staff è da sempre indirizzata ad una gestione rapida ed efficiente dei servizi rivolti ai sempre più numerosi clienti. 

Oggi la Sanitaria S.Orsola è organizzata su Bologna e provincia con cinque punti vendita di cui tre collocati geograficamente a ventaglio sulla città di Bologna, uno a Cento di Ferrara ed uno  Modena, un magazzino centralizzato dove arrivano le merci ed il Centro Ausili per l’esposizione e la prova pratica dei presidi per disabili. Sanitaria S.Orsola si propone così come punto di riferimento per la vendita di articoli ortopedici e sanitari e come struttura di consulenza professionale per l'assistenza alle persone disabili.
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Nei punti vendita Sanitaria S.Orsola personale qualificato e Tecnici Ortopedici sapranno guidare e consigliare il cliente / utente al meglio per la fornitura di prodotti sanitari ed ortopedici. 

Da sempre Sanitaria S. Orsola presta presso i propri punti vendita un servizio di consulenza ed assistenza gratuita per la stesura delle pratiche AUSL necessarie per la fornitura di strumenti ed attrezzature utili all’invalido per agevolare la sua autonomia nella vita quotidiana e di relazione.

E’ in fase di rinnovo totale il sito internet dove, in linea con gli obiettivi della nostra azienda, daremo un’immagine interamente nuova. La navigazione sarà migliorata tantissimo offrendo diversi modi per trovare e vedere i nostri prodotti e le loro diverse caratteristiche, infatti semplicemente selezionando i prodotti dal menu per immagini riceverete pronta informazione complementare della voce specifica. Come ulteriore novità una sezione sarà dedicata all’informazione di base ed alle tecnologie oggi disponibili per la riabilitazione, l’autonomia, l’integrazione scolastica, lavorativa e sociale delle persone con ogni tipo di disabilità. Oltre a recapiti e indirizzi, il sito conterrà anche la modulistica, le leggi, i diritti e le opportunità per i disabili, ma anche gli iter burocratici, gli uffici competenti e tutto quanto possa servire ai disabili per orientarsi nella complicata burocrazia che li riguarda

Inoltre con un semplice "click" su  info@leortopedie.com potrete richiede assistenza direttamente attraverso internet, per un consiglio, per un' acquisto o per una richiesta di assistenza tecnica.

SERVIZIO EFFETTUATO PRESSO I PRESIDI OSPEDALIERI

La storia del servizio

Da oltre 40 anni la Sanitaria S. Orsola presta la propria esperienza e professionalità presso i presidi ospedalieri pubblici e privati consegnando in tempi estremamente rapidi (entro la giornata di trasmissione della richiesta) i propri prodotti ai degenti ospedalieri che hanno la necessità immeditata di trovare sollievo / cura utilizzando presidi sanitari - ortopedici.

Ad oggi infatti la struttura si avvale di una decina di addetti qualificati che con professionalità offrono questo servizio presso tutte le strutture ospedaliere pubbliche e private della città di Bologna.

La tipologia dei prodotti sui quali ci siamo ad oggi specializzati

La Sanitaria S. Orsola è in grado di offrire la propria esperienza per tutti i prodotti di tipo sanitario - ortopedico tipicamente presenti sul mercato anche se ad oggi l’attività si contraddistingue in particolare per le proposte effettuate nei seguenti settori:

· elasto-compressivo (dalle calze elastiche, ai bracciali su misura, dalle bende alle guaine soddisfando esigenze in campo flebologico, chirurgico e chirurgico plastico) 

· prodotti per esigenze post operatorie e una corretta degenza,

· prodotti del settore post-mastectomia che negli anni è stato sviluppato coniugando la professionalità del personale alla scelta dei prodotti più idonei e moderni alle necessità della Cliente.

Si vuole inoltre ricordare che i prodotti offerti dalla Sanitaria S.Orsola sono sia a “catalogo” che prodotti “adattati” e/o “realizzati” su misura in base alle necessità del Cliente; questo è reso possibile dalla struttura aziendale che contraddistingue l’azienda che commercializza prodotti di oltre 200 fornitori ma ha anche la professionalità ed il personale tecnico per realizzare i prodotti su misura.

L’organizzazione delle attività

La consegna è un servizio gratuito svolto a favore dei degenti che si trovano ricoverati presso ospedali o presso case di cura private. Il servizio viene svolto dal lunedì al venerdì (8,30-12,30; 15,30-19,00) ed il sabato mattina (8,30-12,30). Il servizio viene svolto su chiamata entro la giornata lavorativa. 

Il servizio di tentata vendita viene svolto presso i reparti di degenza da addetti appositamente qualificati ed a ciò preposti, che indossano un camicie di colore bianco e sono riconoscibili attraverso un cartellino recante:

· Il nome della Sanitaria S. Orsola e relativi dati anagrafici

· Il nome dell’incaricato,

Le modalità di svolgimento del servizio di tentata vendita possono essere così riassumibili:

· Raccolta richieste di prodotti da parte degli addetti preposti direttamente presso le strutture visitate

· Richiesta diretta alla Sanitaria S. Orsola da parte del personale medico e paramedico

· Richiesta diretta da parte del paziente o chi per esso, alla Sanitaria S. Orsola con consegna presso la struttura di degenza

Quando arriva una chiamata da un reparto per un paziente, la richiesta viene annotata su di un apposito modulo che si trova all’interno del raccoglitore dedicato e nel quale vengono segnalati: la data, il reparto, la stanza, il letto, una data indicativa richiesta consegna ed il cognome e nome dell’utente. Si richiede poi descrizione del prodotto di cui necessita il paziente e la misura dello stesso (uomo/donna, corporatura piccola, media, grossa). Quando possibile si richiede taglia, peso e altezza.

Per l’effettuazione del servizio esiste inoltre un pacchetto di articoli che viene comunque portato dal personale che svolge il servizio nei reparti di degenza per assolvere anche le richieste che sorgono al momento.

La consegna degli articoli nei reparti avviene nel pieno rispetto degli orari e degli accordi stipulati con gli stessi. La verifica degli orari è effettuabile dalle indicazioni desunte dalle “Carte dei Servizi” se esistenti o ricavate direttamente dagli addetti della Sanitaria S. Orsola dagli accordi o dalle informazioni rilasciate dai reparti quando non esistenti le Carte dei servizi.

Nel caso in cui la proposta riguardi articoli “indossabili”, l’addetta al servizio dopo averne illustrato le caratteristiche tecniche e di utilizzo, spiega come deve essere indossato, controllando che la misura dell’articolo sia adatta alle esigenze sanitarie ed alle dimensioni corporee del degente.

Qualificazione e formazione del personale che effettua il servizio

Il personale interessato al servizio partecipa costantemente a eventi formativi e convegni, ma anche ad attività specifiche effettuate in collaborazione con i fornitori dei prodotti per “consigliare” al paziente sempre il prodotto più adeguato alle esigenze specifiche manifestate.

NUOVO LABORATORIO ORTOPEDICO / CENTRO AUSILI DI MODENA 
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Situato a poca distanza dal Policlinico e dall’Ospedale Civile ed inserito all’interno di un edificio storico caratteristico per il suo aspetto di “fabbrichetta” il nuovo laboratorio ortopedico e centro ausili si presenta su una superficie di 200 mq divisa su due piani. Quello inferiore dedicato alla vendita di articoli ortopedici ed all’esposizione di ausili per persone disabili e quello superiore dedicato invece alla ricezione degli utenti per le visite ambulatoriali come la presa misure o consegna dei plantari ortopedici.
I NOSTRI RIFERIMENTI
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I punti vendita:

• Via Massarenti 70/e - 40138 Bologna

Tel 051 341977    Fax 051 345748

• Via Toscana 50 - 40141 Bologna

Tel 051 470320

• Via Emilia Ponente 14 - 40133 Bologna
Tel 051 387413

• Via Donati 23 - 44042 Cento (FE)

Tel 051 904532

• V.le Muratori 63 - 41100 Modena

Tel 059 234846

Sito internet
www.sanitariasantorsola.it

Sito internet
www.leortopedie.com


e-mail

info@leortopedie.com
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Centro Ausili S.Orsola

Dall'esperienza di Sanitaria S.Orsola, nel 2002 viene aperto il Centro Ausili che occupa una superficie di oltre 350 mq, situato nel cuore di Bologna di fronte all'Ospedale Santorsola Malpighi, offre un servizio globale in materia di ausili per l'autonomia quotidiana. Infatti le persone disabili hanno a disposizione un ampio spazio espositivo per visionare e provare i vari presidi, oltre alla qualificata consulenza dei nostri Tecnici Ortopedici.

Via Zaccherini Alvisi 8/10 - 40138 Bologna       Tel 051 349569

Sito internet
www.centroausili.it


e-mail

info@ centroausili.it
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Sanitaria S.Orsola srl ha un Sistema di Qualità 

Certificato secondo la norma UNI EN ISO 9001:2000

Certificato n. 50 100 4064 rilasciato da TÜV Italia,

con scadenza 22/01/2007.
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