
	La nostra Azienda opera e lavora sul territorio nazionale fin dal 1986 e oggi rappresenta una delle realtà più consolidate nella produzione di presidi ortopedici su misura.

Grazie alla sua impronta tecnologicamente avanzata, essa è diventata un punto di riferimento importante per molti centri di Ricerca, di Riabilitazione e Neuropsichiatria infantili del nord-Italia ai quali occorre far realizzare presidi su misura per i bambini seguiti nelle loro strutture.
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	Da sempre infatti la nostra attenzione è stata rivolta al continuo aggiornamento sulle tecniche di costruzione più innovative, in special modo per tutto quello che riguarda la sfera del bambino con Handicap, e così, all’interno del laboratorio, si realizzano tutori ortopedici per ogni tipo di patologia, sistemi di postura personalizzati, corsetti, plantari con sistemi di rilevazione computerizzata, calzature su misura e ogni altro tipo di ortesi.
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	A fianco dell’attività produttiva è stato inoltre sviluppato un importante progetto sugli ausili, sia per bambini che per adulti, con la realizzazione di un fornito show room, dove è possibile visionare e provare: carrozzine manuali ed elettroniche, bascule, deambulatori, passeggini, seggioloni polifunzionali biciclette, statiche, ausili per il bagno ecc. di molte tra le più importanti case produttrici presenti sul mercato nazionale.
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	Non manca inoltre l’attrezzato punto vendita dove è possibile trovare una vasta gamma di articoli medico-sanitari tra i quali: tutori per ginocchio e caviglia, busti e corsetti di ogni tipo, calze elastiche e terapeutiche, calzature e ciabatte predisposte al plantare, protesi e intimo per mastectomia, bastoni e stampelle (anche servizio di noleggio). 
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Per saperne di più…. www.ortopedianovarese.it
