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Nome dell’Ausilio: SOFTWARE DI COMUNICAZIONE- COMUNICA

Modello dell’Ausilio:

COMUNICA

Breve descrizione dell’Ausilio:

Comunica è un software di comunicazione aumentativa alternativa. Con il programma è possibile creare tabelle di comunicazione personalizzate, da usare sul proprio PC, o hardware speciale, trasformandolo in un vero e proprio comunicatore dinamico con uscita in vocesia sentetizzata che digitalizzata. Contiene la libreria di simboli PCS, che comprende più di 10.000 elementi, a colori o in bianco/nero, in ordine alfabetico. Comunica può essere utilizzato: come ausilio di comunicazione alfabetico, simbolico, e alfabetico e simbolico nello stesso tempo. E’ uno strumento pensato sia per chi ha difficoltà nell’espressione verbale sia per coloro con totale assenza di linguaggio. Il programma è utilizzabile con qualsiasi dispositivo di input, dalla tastiera al mousse, ai sensori con la scansione, fino al puntamento oculare. Con Comunica è possibile: costruire tabelle di comunicazione con celle facilmente modificabili per quantità e dimensioni; stampare le tabelle per uso cartaceo; inserire in ogni cella un sibolo PCS o altra immagine e di associare una scritta; associare ad ogni cella un messaggio sintesi vocale o file audio; avere la predizione acustica; creare i collegamenti tra le tabelle e definire la struttura ad albero; avere illimitate possibilità di aggiunta celle; offrire un rinforzo visivo all’utente traverso l’uso di una barra frasica_ barar del messaggio- nella quale viene riportato ogni simbolo selezionato con possibilità di stampare il contenuto.

Misure dell’Ausilio: 

(questa voce può essere modificata con “Caratteristiche Ausili” qualora questo non avesse misure come per esempio un software)

Classificazione ISO:

(riportata nel Nomenclatore Tariffario - D.M. 27 agosto 1999 n. 332)

Note per la compilazione:

inserire i codici e le descrizioni delle configurazioni base.

Inseriremo la voce “dato non pervenuto” qualora non fosse riportato il codice ISO.

Nome del Produttore EASY LABS SRL

Indirizzo: VIA Venasca 16

Città: 10138 Torino

Telefono: 011-4386140

Fax:011-4308468

E-mail:lorenzodf@easylabs.it

Sito Web:www.easylabs.it

Nome del Distributtore EASY LABS SRL

Indirizzo: VIA Venasca 16

Città: 10138 Torino

Telefono: 011-4386140

Fax:011-4308468

E-mail:lorenzodf@easylabs.it

Sito Web:www.easylabs.it

Scelga come volete venga informata l’utenza circa la vendita di questo Ausilio – le proposte sono 2:

La prima proposta prevede l’inserimento di questa dicitura:

Per informazioni sulla vendita di questo ausilio contattare il Distributore

La seconda proposta prevede che la segnalazione, da parte vostra, dei rivenditori che commercializzano questo ausilio in questo caso la scheda da compilare sarà la seguente e dovrà essere compilata per ciascun rivenditore

Elenco Rivenditori Ausilio:

Nome del Rivenditore

Indirizzo:

Città:

Telefono:

Fax:

E-mail:

Sito Web:

Se aveste suggerimenti o modifiche che ritenete dovremmo apportare a questa scheda, vi preghiamo di segnalarle tramite e-mail all’indirizzo: giorgia.dicristofaro@sociale.it.

In tutte le Schede inseriremo questa dicitura:

Tutte le informazioni contenute in questa scheda hanno solo scopo divulgativo e sono da attribuire unicamente alla Azienda che ha compilato la Scheda.

ALTRE IMMAGINI DI COMUNICA:(VIDEATE)
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